
 

 

 

 
 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE 
SITZUNG DES AUSSCHUSSES FÜR BILDUNG, KULTUR 

UND SOZIALES 
 

    
 Sitzungsdatum: Mittwoch, 03.07.2024 
 Beginn: 19:00 Uhr 
 Ende 20:00 Uhr 
 Ort: im Sitzungssaal des Rathauses Wörth a. Main 
    
 
 

ANWESENHEITSLISTE 

Erster Bürgermeister 

Fath-Halbig, Andreas    

Mitglieder des Stadtrates 

Schusser, Simon   Vertretung für Herrn Lehmair 

Ausschussmitglieder 

Denk, Markus    
Fried, Michael    
Kaufer, Nadine    
Sirin, Ayten    
Straub, Carolin    

Schriftführung 

Schmitt, Anna    
 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Ausschussmitglieder 

Lehmair, Stephan    
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
1. Genehmigung der Niederschrift 
  

2. Ausstellungsfläche des Römermuseums im Vereinshaus 
Vorlage: S/011/2024 

  

3. Spielplatz Bayernstraße - Antrag auf Verbot von Fußballspielen 
Vorlage: S/010/2024 

  

4. Bekanntgaben 
  

5. Anfragen 
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Erster Bürgermeister Andreas Fath-Halbig eröffnet um 19:00 Uhr die Sitzung des Ausschusses für 
Bildung, Kultur und Soziales, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und 
Beschlussfähigkeit des Ausschusses für Bildung, Kultur und Soziales fest. 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 
1. Genehmigung der Niederschrift 
 
Die Niederschrift über die Sitzung des BKSA-Ausschusses am 24.04.2024 wird genehmigt. Es 
wurde in diesem Zuge angemerkt, dass die Einladung und das Protokoll per Mail separat verschickt 
werden sollen.  
 
Beschluss: 
 
Einstimmig beschlossen 
 
  
 
2. Ausstellungsfläche des Römermuseums im Vereinshaus 
 
Bürgermeister Fath-Halbig gibt bekannt, dass die Ausstellungsfläche des Römermuseums in Vor-
bereitung ist. Das Schifffahrtsmuseum hat in diesem Zuge eine Umkonzeptionierung vorgeschlagen. 
Einige Exponate, die in der Werft und anderen Lagerstätten untergebracht wurden, sollen nun wie-
der ausgestellt werden. Dies war bisher nicht möglich, da der Spielplatz für den Kindergarten im 
Innenhof errichtet wurde. Aufgrund des Umzugs der Kita wurde der Spielplatz abgebaut und die 
Fläche soll nun als Ausstellungsfläche neu belebt werden. Hier sollen verschiedene Schiffsteile in-
stalliert werden und eine neue Ausstellungsvitrine errichtet werden.  
Herr Denk wollte wissen, ob die Umbaumaßnahmen von dem Museumsteam oder vom Bauhof vor-
genommen werden. Die Fundamentierung wird vom Bauhof erbracht, der Transport wird vom Bau-
hof mit Unterstützung von der Werft erfolgen, es werden auch Förder- bzw. Genehmigungsanträge 
zur Errichtung der Ausstellungsfläche gestellt. Der Zaun wird in Kürze ebenfalls zurück gebaut. Die 
Zaunfelder werden an anderer Stelle wieder verwendet u.a. Kita Kleine Strolche. 
 
Zur Kenntnisnahme 
 
 
3. Spielplatz Bayernstraße - Antrag auf Verbot von Fußballspielen 
 
Es ist ein Antrag aus der Bevölkerung auf Fußballverbot auf Spielplatz Bayernstraße eingegangen. 
Anhand eines Luftbildes des Spielplatzes in der Bayernstraße wird veranschaulicht, wie die Geräte-
aufteilung aktuell besteht. Früher gab es eine „Rädchenbahn“ und Fußballtore. Im Zuge des Baus 
der Kindertageseinrichtung Wirbelwind, sind diese zwei Bereiche weggefallen und es besteht eine 
kleinere Fläche als öffentlicher Spielplatz. Im November 2017 wurde das Thema Fußballspiel be-
handelt. Hier wurde besprochen, dass man drei verschiedenen Arten des Spielens unterscheiden 
muss. Es gibt das Fußballspiel, bei dem zwei Tore aufgebaut werden und richtig gekickt wird, es gibt 
das Fußballspiel, bei dem ein wenig hin und her gekickt wird und das Ballspiel. Der Ausschuss hat 
sich in diesem Zuge für eine generelle Öffnung der Spielplätze von 8-20 Uhr entschieden. Es wurde 
auch entschieden, dass das Fußballspielen in der Mainstraße, St.-Martin-Straße und am Tannen-
turm untersagt wird. Auf folgenden Plätzen ist das Fußballspielen somit erlaubt: Bachstraße, Bay-
ernstraße, Bergstraße, Gartenstraße, Schlosswiese und Galgen. Auf der Schlosswiese und auf dem 
Galgen ist das Fußballspiel sogar explizit erwähnt, da Tore installiert sind. Auf der Fläche Bayern-
straße gab es über die letzten Jahre Veränderungen. Die Spielfläche in der Bayernstraße hat sich 
deutlich reduziert. Die Größe, um dies als Fußballfeld deklarieren zu können, entfällt. Es fällt nun in 
die Größenkategorie Gartenstraße oder Bachstraße, aber auch hier ist das Ballspielen erlaubt. Es 
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ist kein offizieller Fußballplatz aber man darf hier durchaus Fußball spielen. Es ist eine Umstruktu-
rierung angedacht. Wenn derzeit Fußball gespielt wird, geschieht das oftmals in Richtung der Gär-
ten. Vorschlag seitens der Verwaltung wäre, das Ballspielen weiterhin zu erlauben und mit Bau des 
Wasserspielplatzes auch die weiteren Geräte neu zu ordnen, sodass das Ballspielen von den Gärten 
abgewandt wird. 
Abstimmung wer der Umstrukturierung des Platzes zustimmt: einstimmig  
 
 
Beschluss: 
 
0 Stimmen für das Verbot des Fußballspiels auf den Spielplätzen. 
Abstimmung wer für die Umstrukturierung des Spielplatzes Bayerstraße ist: Einstimmig zugestimmt  
 
  
4. Bekanntgaben 
 

- Das Kita-Fest „30 Jahre Kita Rasselbande“ steht vor der Tür. Am 20.07.2024 findet eine 
öffentliche Feier statt. Hierzu sind alle Bürgerinnen und Bürger herzlich eingeladen.  

- Bibliothekswiedereröffnung am 07.07.2024. Die Bücherrückgabe als auch Bücherverlei-
hung ist ab diesem Zeitpunkt wieder möglich. Der normale Bücherreibetrieb wird somit wie-
deraufgenommen. Bekanntgabe wurde auf Homepage und Amtsblatt, sowie weiteren Me-
dien bereits publiziert.  

- Die Telefonzelle für das Projekt Bücherschrank ist beschafft und wird in den nächsten Ta-
gen im Bauhof angeliefert. Wie das Projekt weitergeht, wer die Telefonzelle herrichtet und 
wann sie aufgestellt wird, das entscheidet sich in den nächsten Wochen. Die Fundamentie-
rung übernimmt der Bauhof. 

 
Zur Kenntnisnahme 
 
 
5. Anfragen 
 

- Stadtrat Fried fragte im Zuge der Diskussion über die Spielplatznutzung an, ob der Galgen 
begradigt werden könne. Die linke Hälfte wurde bereits begradigt. In naher Zukunft soll nun 
auch die rechte Hälfte begradigt werden. Auch wurde darum gebeten, dass die Fläche öf-
ters gemäht werden soll. Durch Wärme und Nässe sprießt der Rasen und das Mähen ist 
nicht immer möglich. Auch die Öffentlichkeit durfte zu Wort kommen und Bestätigte, dass 
öfter gemäht werden sollte und die Unebenheiten am Galgen behoben werden sollten, da-
mit ein gutes Spielen möglich ist und die Kinder nicht auf die anderen Spielplätze auswei-
chen müssen. Auf der Schlosswiese ist das Spielen nicht sehr angenehm, da der Rück-
schlag der Bälle aus dem Tor doch sehr schmerzhaft ist. 

- Stadtrat Denk gibt einen kurzen Einblick in das Thema Ferienspiele. Viele Veranstaltungen 
sind bereits ausgebucht. Es wurden 120 Ferienpässe beantragt. Es werden bereits Warte-
listen geführt. Es ist eine Überlegung wert, ob manche Veranstaltungen zweimal angeboten 
werden sollten, um mehr Kindern die Teilnahme zu ermöglichen.  

- Stadträtin Straub fragt wegen dem Termin „Forum Parken“ an. Sie möchte wissen, wer 
hierzu alles eingeladen ist und wie der Ablauf geplant ist. Die Polizei, die Feuerwehr und 
die Verwaltung werden anwesend sein. Eingeladen sind ebenfalls alle Bürgerinnen und 
Bürger der Stadt Wörth am Main. Seitens der KVÜ ist es noch nicht sicher, ob eine Teil-
nahme erfolgen wird.  

- Stadträtin Straub hakt auch wegen einer neuen Nutzungsordnung für die kulturelle Nutzung 
der Turnhalle nach. Sie will wissen, ob hier schon eine neue Ordnung oder Gebührensat-
zung erarbeitet wurde. Dies befindet sich noch in der Ausarbeitung.  

- Stadträtin Straub möchte den aktuellen Sachstand zur Kerbplanung erfragen. Die Kerbauf-
stellung wird gerade erarbeitet. Leider ist eine Absage vom Festwirt Herr Kolt (ebenfalls am 
Feuerwehrfest tätig gewesen) eingegangen. Deshalb wird der Marktplatz noch einmal kom-
plett umstrukturiert.  
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- Stadträtin Straub fragt nach dem Sachstand zum Thema OGTS. Dieses Schuljahr läuft wie 
bisher. Die Diakonie wurde beauftragt, eine neue Kostenaufstellung mit den aktuellen Zah-
len für das Schuljahr 2025/26 zu erstellen, um für das kommende Schuljahr die Umstellung 
auf das OGS-Modell vorzunehmen.  

- Stadträtin Kaufer benötigt Informationen zur Müllentsorgung. Es wurde noch nicht bekannt 
gegeben, wann die Leerungen der Tonnen stattfinden sollen. Bgm. Fath-Halbig teilt mit, 12. 
Juli findet die nächste Leerung der schwarzen Tonne statt. Der Kalender ist online verfüg-
bar und liegt in der Kasse auch zur Abholung bereit.  

- Stadtrat Denk fragt im Nachgang wegen Rückmeldungen zur Geschwindigkeitsbegrenzung 
in Wörth nach. Er will wissen ob Beschwerden bei der Stadt bezüglich der Umsetzung ein-
gegangen sind. Bgm. Fath-Halbig: bisher wurde noch nichts negativ zurückgemeldet.  

- Anfrage seitens der Verwaltung an das Gremium, ob Rückmeldungen bezüglich der Kinder 
und Jugendlichen-Seite von Kindern erfolgte. Stadtrat Denk versucht die Kinder, mit denen 
er in Kontakt steht, immer wieder zu motivieren das Amtsblatt zu lesen. Leider sind bisher 
von den Kindern nicht viele Beiträge eingegangen (nur drei Beiträge inklusive Schule). Die 
Seite wird somit inhaltlich als auch graphisch von Verwaltungsseite gestaltet. Dies wird ein 
Jahr als Probe durchgeführt, in der Hoffnung, dass vielleicht noch mehr Beiträge von der 
jungen Bevölkerung kommen.  

 
Zur Kenntnisnahme 
 
 
 
Mit Dank für die gute Mitarbeit schließt Erster Bürgermeister Andreas Fath-Halbig um 20:00 Uhr die 
Sitzung des Ausschusses für Bildung, Kultur und Soziales. 
 
 
 
 
 
 
 

Andreas Fath-Halbig   Anna Schmitt 
Erster Bürgermeister   Schriftführung 

 


